



总书记和人民心贴心

“我们将坚持把论文写在田野大地上”

新华社记者 吴剑锋 周义

2021年3月22日,正在福建考察的习近平总书记来到武夷山市星村镇燕子窠生态茶园,察看春茶长势,了解当地茶产业发展情况。在茶园内,科技特派员、福建农林大学教授廖红向总书记汇报其团队推广的“高效生态茶园建设方案”。新华社记者近日回访了廖红,以下是她的自述与心声——

习近平总书记到来的时候,青翠的茶树间开着金灿灿的油菜花。我向总书记介绍,通过在茶树间套种大豆和油菜,不仅可以给土壤补充肥力,还能有效防治病虫害,提高茶叶品质,这是我们独创的做法。总书记对此表示肯定,嘱咐我们要“把论文写在田野大地上”。

文身“低龄化”之忧如何解?

——国务院未成年人保护工作领导小组办公室有关负责人就《未成年人文身治理工作办法》答记者问

近年来,未成年人文身现象引发社会广泛关注。为加强未成年人文身治理,保护未成年人身心健康,国务院未成年人保护工作领导小组办公室6日印发《未成年人文身治理工作办法》。办法推出哪些举措治理未成年人文身现象?如何落实这些举措?国务院未成年人保护工作领导小组办公室有关负责人回答了记者的提问。

问:请介绍一下办法出台的背景。

答:近年来,文身出现了“低龄化”现象,日渐成为诱发未成年人违法犯罪、侵害未成年人合法权益的社会风险点。未成年人文身容易损害未成年人身心健康,影响未成年人就业和生活,让未成年人受到不良文化侵蚀。社会各界高度关注未成年人文身问题,部分全国人大代表、政协委员多次提出了建议和提案,很多专家学者纷纷呼吁加强未成年人文身治理工作,许多家长也期待国家采取更为有力的措施,禁止对未成年人提供文身服务。上海市、江苏省、浙江省、海南省等部分地方以地方立法、人大决议、部门联合发文等方式

听到近年来在我们科技特派员团队指导下,茶园突出生态种植,带动了茶农增收,习近平总书记十分高兴。他指出,要很好总结科技特派员制度经验,继续加以完善、巩固、坚持。

我是2019年加入科技特派员队伍的。这项制度发源于福建南平,是习近平同志在福建工作时大力推广的一项工作机制。20多年来,他始终关心着这支队伍。在科技特派员制度推行20周年时,习近平总书记作出重要指示,要求广大科技特派员要秉持初心,在科技助力脱贫攻坚和乡村振兴中不断作出新的更大的贡献。大家都觉得使命在肩,不能辜负总书记的殷殷嘱托。

最初我只是带着实验室的师生下乡,去年我牵头组建了一支队伍,队伍中有当地的科技特派员,有武夷学院的师生,甚至还吸收了地方的“土专家”

“田秀才”。众人拾柴火焰高,现在,学生们会跟着我进茶山做实验,“土专家”会给农民“上课”。大家都说,“科特派”真好,随叫随到。

总书记来之前,我们的生态茶园只有两三千亩规模,现在已经超过了两万亩。生态茶园给更多的茶农带来了实实在在的收益。在应用新技术后,茶叶甜了不少,以往茶青是“愁着卖”,今年是别人上门“抢着收”!现在去燕子窠,家家户户把我们当亲人。

牢记总书记嘱托,我们将坚持把论文写在田野大地上,继续带着农民干、帮着农民赚,让农业科技在泥土里生根,让科技在田野里绽放力量。

新华社福州6月6日电

明确了禁止向未成年人提供文身服务,多地人民检察机关先后启动了民事和行政公益诉讼。可以说,加强未成年人文身治理,已经成为社会共识。国务院未成年人保护工作领导小组办公室会同有关部门对加强未成年人文身治理提出了具体要求,切实解决引导、教育、监管等方面问题,充分保障未成年人的身心健康。

问:办法的主要内容有哪些?

答:办法坚持最有利于未成年人的原则,按照“六大保护”的思路,从如何控、如何防相结合的角度规定了一系列举措。一是明确了国家、社会、学校和家庭的责任和义务。二是对企业、组织和个人向未成年人提供文身服务作出了禁止性规定,明确了不得向未成年人提供文身服务,不得胁迫、引诱、教唆未成年人文身。三是厘清了卫生健康、市场监管、商务、民政等部门审批监管职责。四是细化了相关部门支持配合开展未成年人文身治理工作的职责任务,提出了工作要求。五是要求企业、组织和个人发现向未成年人提供文身服务

的,向有关部门报告。六是明确了违反规定的处理措施。

问:办法提出了“谁审批、谁监管,谁主管、谁监管”的工作原则,主要基于什么考虑?

答:从实际情况看,目前对未成年人提供文身服务的有专业文身机构、医疗卫生机构(含医疗美容机构)、美容美发机构和社会组织,我们商有关部门提出了“谁审批、谁监管,谁主管、谁监管”的治理原则。比如,提出了卫生健康部门不得审批同意医疗卫生机构(含医疗美容机构)开展未成年人文身服务项目,并对有意愿“去除文身”的未成年人提供规范医疗美容服务。提出了市场监管部门在办理市场主体登记注册时,对于经营范围中包含文身服务活动的市场主体,应当在其营业执照相关经营范围后明确标注“除面向未成年人”。提出了商务部门应当配合相关部门,指导行业协会督促美容经营业者不得向未成年人提供文身服务。提出了民政部门应当加强社会组织登记管理,不得审批同意社会

组织开展未成年人文身服务,指导从事文身服务的社会组织不向未成年人提供文身服务。各部门密切配合,齐心协力,强化源头管控,健全工作机制,共同推动将未成年人文身治理落实落地。

问:办法出台后,如何更好地推动落实?

答:办法从关切规范未成年人文身治理问题入手,规范市场主体行为,明确相关部门职责,尤其是与学校教育、家庭教育等有序衔接,教育引导未成年人树立和践行社会主义核心价值观,充分认识文身可能产生的危害,增强未成年人的法治意识和自我保护意识,具有重要的现实意义。

加强对未成年人文身的治理是一项系统工程,需要家庭、学校、社会、网络、政府、司法各方面共同努力。下一步,国务院未成年人保护工作领导小组办公室将会同有关部门,一方面加大政策宣讲力度,加强社会舆论引导,切实让相关企业、社会和个人知晓政策,共同做好未成年人文身治理工作。另一方面指导各地加强统一部署,强化源头防控,落实部门责任,促进社会协同,开展监督检查,推动未成年人文身治理工作落到实处,切实保障未成年人合法权益。

新华社北京6月6日电 (记者高蕾)



北京进一步分区分级动态实施社会面防控措施

6月6日,在位于北京市朝阳区的合生汇购物中心,一家餐厅的服务员查验顾客健康宝扫码。

自6月6日起,除丰台区全域及昌平区部分区域外,全市其他地区进一步分区分级动态实施社会面防控措施。其中,进入公共场所核酸阴性证明时限要求由48小时调整为72小时。

新华社记者 鞠焕宗摄

奋进新征程 建功新时代·老区新貌 | 河南省光山县:油茶富民路越走越宽

新华社记者 刘金辉

打了几十年零工的河南省光山县农民黄友德现在终于有了一份稳定的工作,他在该县的司马光油茶园当了田间管理小组长,每月有3000元的工资。而他在自家房前屋后的10亩油茶树,去年也收获了1000多斤油茶籽。

绵延于鄂豫皖三省交界地区的大别山回响着“28年红旗不倒”的革命壮歌,映照过刘邓大军“千里跃进”的历史雄姿。光山县位于大别山腹地,是红二十五军长征的决策地。光山县也曾是国家级贫困县,全县一度有10.1万贫困人口,其中近6万人生活在浅丘陵地区。

如何充分利用县域内山地资源,把荒山变“金山”,带动贫困人口致富增

收,是摆在光山县委、县政府面前的一道难题。2009年开始,光山县将油茶种植作为扶贫、富民产业,由此找到了一条兼具生态和经济效益的发展之路。

68岁的黄友德如今主要是带领三名当地农民负责一部分茶园的除草、施肥、剪枝、移苗等工作。2009年以前,黄友德居住的晏岗村里,多处是荒山,生长着一些野生板栗树和松树。“这些树都成不了材,长得歪歪扭扭的,只能当柴火烧。”

“之前我们也在山上种过桃树,结果桃子不大、不好吃,就不种了。”黄友德说,“2009年,联兴油茶公司开始在山上种油茶树。油茶树3到5年开始挂果,8年才到丰产期,所以前期老百姓也

是在观望。但茶园每年要雇很多人进园管理,所以很多村民从中受益。”

目前,联兴油茶公司在光山县的油茶种植面积达到2.7万亩,建成了年产8000吨油茶的加工生产线,形成油茶育苗、种植、加工、销售“四位一体”的现代农业产业体系。该公司带动390个贫困户依托油茶产业实现脱贫增收,帮助3000多个农民实现就近就业,人均年增收2800元。

为提高农民种植油茶的积极性,解决油茶种植前期投入高的问题,光山县出台了《关于支持油茶产业发展的实施意见》,提出财政补贴和金融、技术、培育品牌等方面政策支持油茶产业发展。

光山县林业局提供的数据显示,目前,光山县油茶种植总面积已达27.1万亩,油茶籽产量达5.25万吨,建成油茶加工厂2个,油茶种苗繁育基地300亩。新华社郑州6月6日电

神舟十四号航天员顺利进入天舟四号

新华社北京6月6日电 (记者 李国利 高蕊) 据中国载人航天工程办公室消息,已进驻空间站天和核心舱的神舟十四号航天员乘组,6月6日11时9分成功开启天舟四号货物舱舱门,在完

成环境检测等准备工作后,于12时19分顺利进入天舟四号货运飞船;接下来,航天员乘组还将进入天舟三号货运飞船。

后续,航天员乘组将按计划开展货物转运等相关工作。

成功进入创新型国家行列

我国科技事业发生历史性整体性格局性重大变化

据新华社北京6月6日电 (记者 胡喆 徐鹏航) 全社会研发投入从2012年的1.03万亿元增长到2021年的2.79万亿元,研发投入强度从1.91%增长到2.44%;世界知识产权组织发布的全球创新指数排名,中国从2012年的第34位上升到2021年的第12位……

在中共中央宣传部6日举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上,科技部部长王志刚这样描绘中国这十年科技创新的生动画卷。

王志刚介绍,十年来,在党中央坚强领导下,在全国科技界和广大科技工作者的共同努力下,我国科技事业发生历史性、整体性、格局性重大变化,成功进入创新型国家行列,走出一条从人才强、科技强,到产业强、经济强、国家强的发展道路。中国在全球创新版图中的地位和作用发生了新的变化。

中国既是国际前沿创新的重要参与者,也是共同解决全球性问题的重要贡献者。

“十年来,全国各地方、各部门和广大科技工作者深入贯彻落实党中央

战略部署,中央和地方协调联动,东中西部协同创新,科技产业金融融通发展,支撑发展,深化改革,扩大开放统筹推进,汇聚形成了全国上下勠力同心、锐意创新的磅礴力量。”王志刚说,我们坚持“四个面向”,形成了支撑发展和保障安全的科技创新发展新的战略格局。

王志刚表示,在目标上,我们建设创新型国家和科技强国;在摆位上,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑;在战略上,我们持续深入实施创新驱动发展战略;在路径上,我们坚定不移走中国特色自主创新道路。我国科技事业的蓝图已经画就,我们的科技创新新事业在不断向前发展。

“同时,我们也清醒认识到,我国科技创新在原创能力、高端人才、关键核心技术等方面还有不少短板弱项,既要抓住重要发展机遇,也要应对一系列风险挑战。”王志刚表示,下一步,我们将加快强化基础研究,应用开发和技术创新一体化布局,进一步强化企业创新主体地位,塑造更多发展新优势,打造高质量发展新引擎。

外交部:美国是“胁迫外交”的始作俑者

新华社北京6月6日电 (记者 温馨)

针对美国国务卿布林肯近日在对华政策演讲中指责中国搞“胁迫外交”,外交部发言人赵立坚6日在例行记者会上回答相关提问时说,中国从来不搞什么胁迫,也坚决反对其他国家搞胁迫。

美国是“胁迫外交”的始作俑者,“胁迫外交”的发明权、专利权、知识产权,都非美国莫属。

赵立坚说,中国外交主张己所不欲,勿施于人。中国外交的传统之一就是大小国家一律平等。在中国国家主权和民族尊严遭到胁迫和侵害时,中方采取的是合理合法反制,捍卫的是国家正当权益,维护的是国际公平正义。中国从不以武力威胁他国,从不搞军事同盟,从不输出意识形态,从不跑到别人门口挑事,从不将手伸进别人家里,中国也不主动打贸易战,不无端打压他国企业,不搞霸凌制裁、长臂管辖。

赵立坚说,美国是“胁迫外交”的始作俑者。“胁迫外交”的发明权、专利权、知识产权,都非美国莫属。1971年美国学者亚历山大提出“胁迫外交”概念,讲的就是美国对老挝、古巴、越南的政策。多年来,从武力威胁到政治孤立,从经济制裁到技术封锁,美国为

他说,布林肯国务卿说,所有国家都要在不受胁迫的情况下自由地规划自己的道路。要做到这一点,首先需要美国改掉搞“胁迫外交”的老毛病,

停止干涉别国内政,停止强迫别国选边站队,停止滥用单边制裁,停止打压别国高科技企业。中国愿同所有主持正义的国家一道,共同反对世界上的各种胁迫行径。

端午假期

全国社会大局稳定治安秩序良好

据新华社北京6月6日电 (记者 熊丰) 记者从公安部获悉,端午节期间,全国公安机关统筹做好维护安全稳定和疫情防控各项工作,全国社会大局稳定,治安秩序良好,道路交通安全形势平稳。

节日期间,全国公安机关保持高等级防控勤务,投入警力300余万人次,针对性强化高考考点、疫情隔离点、商业街区、地铁公交等重点部位和人员密集场所的巡逻防控。北京公安机关投入4.2万人,依法严厉打击各类违法犯罪活动,确保了首都社会大局稳定。

针对端午节民俗活动较多情况,公安机关严格大型活动安全管理,严格落实各项防疫措施,确保近期未发生疫情地区举办的70场大型活动全部安全顺利举行。公安机关密切与文旅等部门的协作配合,强

化景区及周边治安巡逻管控,及时发现和处置各类治安问题,确保景区及周边治安秩序良好。

针对节假日交通安全态势和部分地区持续强降雨天气情况,公安交警部门均投入警力17万人次、出动警车6.7万辆次,保障道路交通安全顺畅,未发生长时间、大范围交通拥堵和一次死亡5人以上道路交通事故。

贵广线榕江站D2809次列车撞上泥石流脱线事故后,公安机关会同有关部门全力开展抢险救援、伤员救治、秩序维护等工作。四川雅安“6·1”芦山地震发生后,四川公安机关积极会同相关部门全面做好抢险救援、交通保畅、维护稳定等工作。湖南多地连日来遭遇强降雨天气造成洪涝灾害,民警迅速奔赴一线,疏导交通,转移受困群众。

增值税发票数据显示:商品消费升温

据新华社北京6月6日电 (记者 王雨萧) 国家税务总局6日发布的增值税发票数据显示,今年端午节假期间(6月3日至5日),全国居民商品消费平稳增长,部分居民服务业增长较快,住宿餐饮业正在稳步恢复。

增值税发票数据显示,端午假期期间全国零售业销售收入同比增长9.5%。其中,百货、超市、便利店等综合零售销售收入同比增长16.5%;

粮油、果蔬、肉禽蛋奶等基本生活类消费同比增长28.4%。

此外,端午假期期间,居民服务销售收入同比增长12.9%,其中,家政服务、理发及美容服务、日用电器修理、家用电子产品修理销售收入同比分别增长27.4%、12.3%、10.4%、4.8%。

增值税发票数据显示,端午假期期间,餐饮业销售收入整体恢复至上年同期的83.8%;住宿业销售收入整体恢复至上年同期的92%。